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Please ensure that this examination paper contains TWENTY EIGHT printed pages 
before you begin the examination. 
 
Answer ALL questions. You may answer either in Bahasa Malaysia or in English. 
 
Read the instructions carefully before answering. 
 
Each question is worth 100 marks. 
 
In the event of any discrepancies, the English version shall be used. 
 
 
Sila pastikan bahawa kertas peperiksaan ini mengandungi DUA PULUH LAPAN muka 
surat yang bercetak sebelum anda memulakan peperiksaan ini. 
 
Jawab SEMUA soalan. Anda dibenarkan menjawab sama ada dalam Bahasa Malaysia 
atau Bahasa Inggerís. 
 
Baca arahan dengan teliti sebelum anda menjawab soalan. 
  
Setiap soalan diperuntukkan 100 markah. 
 
Sekiranya terdapat sebarang percanggahan pada soalan peperiksaan, versi Bahasa 
Inggeris hendaklah digunapakai. 
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1. (a)     (i)   How is a linear relationship between two variables measured in 

 statistics? Explain. 

 
          (ii)   Explain the difference between a simple and a multiple regression 

 model. 

 
(iii)   What is meant by the line of best fit in regression analysis? 

(30 marks) 

 

(b)   A psychologist wants to determine if there is a linear relationship between 

the number of hours, x, a person goes without sleep and the number of 

mistakes, y, he/she makes on a simple test. The information obtained is 

given below. 
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(i) Compute the value of the correlation coefficient.  

(ii) Test the significance of the correlation coefficient at 0.05α = . 

(iii) Find the equation of the regression line. 

(iv) Find a 95% prediction interval for the number of mistakes made 

when a person goes without sleep for 30 hours. 

(70 marks) 
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2. (a)  (i)    How is the chi-square independence test similar to the goodness-

 of-fit test? How is it different? 

 

            (ii)   What is the required minimum expected value in each cell for the 

 chi-square independence and homogeneity tests?   

 

           (iii)   When the minimum expected value in each cell is not satisfied, 

 what should be done so that you can use the chi-square 

 independence and homogeneity tests?   

 

           (iv)   Does increasing the sample size of the chi-square independence 

 test change the degrees of freedom of the test?   

(50 marks) 

 

         (b)   A group of final year students were randomly selected from a university 

and asked about their plans for the following year. The university advising 

office claims that 50% of the students plan to work, 30% of the students 

plan to continue studying and  20% of the students plan to take some time 

off. At 0.05α = , is there evidence to reject this hypothesis? 

 

Plans Work Study Time off 

No. of students 24 15 9 

 
(50 marks) 
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3. A consumer agency wanted to find out if the mean time taken for each of three 

brands of medicines to provide headache relief is the same. The first drug was 

administered to six patients, the second to four patients and the third to five 

patients. All were randomly administered. The following table gives the summary 

statistics of time taken (in minutes) to get headache relief after the patients had 

taken the medicine. 
 

Drug 1 Drug 2 Drug 3 

1
2
1

44.833
182.167

x
s
=

=
 2

2
2

20.0
17.333

x
s

=

=
 3

2
3

53.6

175.3

x
s

=

=
 

41.133GMX =  
 

           (a)   Test for homogeneity of variances. Use 0.05α = . 

(30 marks) 

 
  (b)    At 0.025α = , can the consumer agency conclude that the mean time 

 taken to provide headache relief is the same for each of the three drugs? 

(30 marks) 

 
      (c)   If the null hypothesis is rejected, test all possible pairwise comparisons 

 for the mean time taken to provide headache relief of the three drugs. 

 (40 marks)  

 

4. (a)   List three advantages of nonparametric methods. 

(20 marks) 

 

        (b)    A student believes that the answers to a history true/false test are not 

 random. Test the claim, at 0.05α = . The answers to the questions are as 

 shown. 

 
T T T F F T T T F F F F F F T 

T T F F F T T T F T F F T T F 

(40 marks) 
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         (c)   Six different actors were ranked by male and female patrons on the basis 

 of diction and appearance. The data are shown here (1 is the highest 

 rating). At 0.05α = , is there a relationship between the ratings of the male 

 and female patrons? 

 

Actors A     B     C      D     E     F 

Male 6      3      2      5      1      4 

Female 4      5      1      6      3      2 

(40 marks) 

 

5. (a)   Give a brief description of the following terms: 

              (i) Experimental design 

 
             (ii) Completely Randomized Design 

(20 marks) 

 

(b)    (i)   Explain briefly the difference between a fixed effects model and 

 a random effects model in the one-way analysis of variance. 

 
  (ii)   Give the hypothesis of a random effects model in the one-way 

 analysis of variance. 

(20 marks) 
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         (c)   The incomplete result of an experiment using a Latin square design is 

 summarized in the analysis of variance table below.  

 

Source of 

Variation 

Sum of 

Squares 

Degrees of 

Freedom  
Mean Squares 

Treatments 330 ? ? 

Rows 68 4 ? 

Columns ? ? 37.5 

Error ? ? ? 

Total 676 24  

 

(i) State the size of the Latin square design. 

 
(ii) Complete the analysis of variance table. 

 
(iii) Test to determine whether there is evidence to indicate differences 

among treatment means. Use 0.05α = . 

(60 marks) 
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1. (a)     (i)   Bagaimanakah hubungan linear antara dua pembolehubah diukur 

 dalam statistik? Terangkan.   

                  

   (ii)   Terangkan perbezaan antara model regresi mudah dan model 

 regresi berganda.  

 

                 (iii)   Apakah yang dimaksudkan dengan garis lurus penyuaian terbaik 

 dalam analisis regresi? 

(30 markah) 

 

            (b)   Seorang ahli psikologi ingin menentukan sama ada terdapat hubungan 

 linear di antara bilangan jam, x, seseorang tidak tidur dan bilangan 

 kesalahan, y, yang dibuat dalam suatu ujian mudah. Maklumat yang 

 diperolehi diberikan di bawah. 
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(i) Hitung nilai pekali korelasi. 

(ii) Ujikan keertian pekali korelasi pada 0.05α = . 

(iii) Dapatkan persamaan garis regresi.  

(iv) Dapatkan selang ramalan 95% bagi bilangan kesalahan yang 

dilakukan apabila seseorang tidak tidur selama 30 jam.   

(70 markah) 
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2.   (a)  (i)   Bagaimanakah ujian ketakbersandar khi-kuasa dua sama dengan 

 ujian kebaikan penyuaian? Bagaimanakah ia berbeza?   
 

           (ii)   Apakah nilai jangkaan minimum yang diperlukan untuk setiap sel 

 bagi ujian ketakbersandaran khi-kuasa dua dan ujian kesamaan?   
 

          (iii)   Apabila nilai jangkaan minimum bagi setiap sel tidak dipenuhi, apa 

 yang  perlu dibuat supaya anda boleh menggunakan ujian 

 ketakbersandaran khi- kuasa dua dan ujian kesamaan?      
 

          (iv)  Adakah dengan meningkatkan saiz sampel bagi ujian 

 ketakbersandaran khi-kuasa dua akan menukar darjah kebebasan 

 ujian tersebut?   

(50 markah) 

 

          (b)   Sekumpulan pelajar tahun akhir sebuah universiti dipilih secara rawak dan 

 ditanya mengenai perancangan mereka pada tahun berikutnya. Pejabat 

 penasihat universiti mendakwa 50% pelajar bercadang untuk bekerja, 30% 

 pelajar bercadang untuk melanjutkan pengajian dan 20% pelajar 

 bercadang untuk berehat seketika. Pada 0.05α = , adakah bukti untuk 

 menolak hipotesis ini?  

 

Rancangan Kerja Belajar Berehat 

Bilangan pelajar 24 15 9 

 

(50 markah) 
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3.   Sebuah agensi pengguna ingin mengetahui jika min masa yang diperlukan bagi 

setiap tiga jenama ubat-ubatan untuk memberi kelegaan kepada sakit kepala 

adalah sama. Ubat yang pertama telah diberikan kepada enam pesakit, yang kedua 

kepada empat pesakit dan ketiga kepada lima pesakit, kesemua telah dipilih secara 

rawak. Jadual berikut adalah statistik ringkasan bagi masa (dalam minit) yang 

diambil oleh setiap pesakit untuk mendapatkan kelegaan daripada sakit kepala 

selepas mengambil ubat. 

 

Ubat 1 Ubat 2 Ubat 3 

1
2
1

44.833
182.167

x
s
=

=
 2

2
2

20.0
17.333

x
s

=

=
 3

2
3

53.6

175.3

x
s

=

=
 

41.133GMX =  

 

(a) Jalankan ujian kesamaan varians. Guna 0.05α = . 

(30 markah) 

 

(b) Pada 0.025α = , adakah agensi pengguna boleh membuat kesimpulan  

bahawa min masa diambil untuk memberi kelegaan kepada sakit kepala 

adalah sama bagi ketiga-tiga ubat? 

(30 markah) 

 

(c)   Jika hipotesis nol ditolak, jalankan ujian berpasangan untuk min masa 

yang diambil untuk memberi kelegaan kepada sakit kepala bagi ketiga-tiga 

ubat.  

 (40 markah) 
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4. (a)   Senarai tiga kelebihan kaedah tak berparameter.  

(20 markah) 

 
         (b)    Seorang pelajar percaya bahawa jawapan kepada ujian benar/salah bagi 

 subjek sejarah adalah tidak rawak. Uji dakwaan tersebut pada 0.05α = .  

 Jawapan- jawapan tersebut diberikan di bawah. 
  

B B B S S B B B S S S S S S B 

B B S S S B B B S B S S B B S 

(40 markah) 

 
(c) Enam orang pelakon dipangkatkan oleh penaung-penaung yang terdiri 

daripada lelaki dan wanita berdasarkan sebutan dan penampilan mereka.  

Data ditunjukkan di bawah (1 adalah pangkat tertinggi). Pada 0.05α = , 

adakah perkaitan di antara pangkat yang diberikan oleh penaung lelaki dan 

penaung perempuan? 
 

Pelakon   A     B     C      D     E     F 

Lelaki   6      3      2      5      1      4 

Wanita   4      5      1      6      3      2 

(40 markah) 

 

5. (a)    Beri penerangan ringkas bagi istilah-istilah berikut: 

(i) Rekabentuk ujikaji         
    
(ii) Rekabentuk Rawak Lengkap   

(20 markah) 

 
(b)   (i)   Terangkan secara ringkas perbezaan antara model kesan tetap dan 

 model kesan rawak dalam analisis varians sehala.    
 
 (ii)   Berikan hipotesis bagi model kesan rawak dalam analisis varians 

 sehala.    

(20 markah) 
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(c) Keputusan tidak lengkap ujian menggunakan rekabentuk segiempat sama 

Latin diberikan dalam jadual analisis varians di bawah. 

 

Sumber Hasil tambah 
kuasa dua 

Darjah 
kebebasan  Min kuasa dua 

Olahan  330 ? ? 

Baris 68 4 ? 

Lajur ? ? 37.5 

Ralat ? ? ? 

Jumlah 676 24  

 

(i)   Nyatakan saiz rekabentuk segiempat sama Latin yang digunakan. 

               

(ii)   Lengkapkan jadual analisis varians di atas. 

              

(iii)   Uji untuk menentukan sama ada terdapat perbezaan antara min 

olahan. Guna 0.05α = . 

(60 markah) 
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